I. megoldas. 1. A vélasz: igen, fel lehet osztani. S6t mindjart tobbet is kovetelhetiink: egybevdgd részekre osztjuk
az ABCD parallelogrammat. Ismételten tdmaszkodunk a kovetkezs segédtételre: az adott AB szakasz megfelezhets
egyetlen (egyéld, hosszusagmeérs beosztast nem tartalmazo, az AB szakasz hosszat kissé meghalado) egyenes vonalzd
felhasznalasaval, ha adott vele parhuzamosan egy e egyenes — mint esetiinkben a C'D oldal egyenese.

2. Felvéve az AD oldal D-n tali meghosszabbitasédn egy P pontot, a PB és DC' egyenesek metszéspontjat Q-val,
az ABQD trapéz atloinak metszéspontjat R-rel jeldlve azt allitjuk, hogy a PR egyenes kimetszi az AB szakasz F
felez6pontjat (1. abra).
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1. dbra

Bizonyitasul gondoljuk berajzolva az R-en atmend, e-vel parhuzamos egyenest, és jeloljik az AD, BQ széarral vald
metszéspontjat Ty-gyel, ill. To-vel Ekkor RT; és RT5 ardnya — a parhuzamos szelSk tétele alapjan — megadja F'A és

F'B aranyéat, hiszen
RP RP
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Masrészt ugyanezt a tételt egyméas utan a D-n, R-en, Q-n atmend 2—2 egyenesre alkalmazva.
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RT,

ennélfogva RTy = RT», tehat FA = F'B, amint allitottuk.

Segédtételiinket ismételgetve kijeloljik az FA és F'B szakaszok G és G felezGpontjat (Q szerepét az a Q1 veszi
at, ahol PF metszi DC-t), majd az egymassal egyenls FG1, FGy, BGo szakaszok Hy, Ha, ill. Hs felez6pontjat. Ekkor
a H,B szakasz 5 egyenl$ részre van felosztva, és az osztopontok felhasznalasaval 5 egyenls részre oszthatjuk a DC
szakaszt: legyen DH; és C'B metszéspontja U, ekkor a keresett Dy, Ds, D3, Dy osztopontokat egymas utédn az UF,
UH,, UG4, UH, egyenesek metszik ki.

3. Ezen a ponton — logikai szempontbol — a kovetkezs folytatas a legegyszeriibb: ugyanigy megszerkesztjik az
AB szakaszt 5 egyenls részre feloszto A;, Ao, Az, Ay pontokat, és akkor az A1 Dy, As Dy, AsDs, AyD, szakaszok
nyilvanvaléan 5 egybevago részre osztjdk ABC D-t, tehat a teriileteik egyenlGek.

Szerkesztésiink tetsz6leges n(> 1) természetes szam esetén hasznalhato, addig ismételjiik az AB-n keletkezs részek
felezgetéset, AB/2% megszerkesztését (k termeészetes szam), mig 2% > n lesz

Megjegyzések. 1. Ez a megoldas egy masik tekintetben is megemelte a feladatbeli korlatozast: a segédtételt csak az
eredeti megfogalmazasaban hasznalta fel.

2. A fonti megoldas befejezése csupéan ,Jlogikailag” egyszerd, amikor valaki csak elmondéssal (,szajjal”) szerkeszt.
Szamlalja csak végig az olvaso, hiny egyenest rajzol be, mig megkapja a Dy osztopontot, ekkor még egyszer annyira
van sziikség Ay-ig.

Gyakorlatilag viszont rovidebb a kovetkezs: az AC atld a mar meglevé BD-b6l kimetszi a parallelogramma O
kozéppontjat, és ekkor D10, ..., D4O kimetszi Ag-et, ..., Aj-et.

II. megoldas. A kovetkezs megoldasban a segédtétel megforditasat hasznaljuk fel: ismerve egy szakasz végpontjait
€s a felezdpontjdat, a sik tetszdleges pontjan dt megszerkeszthetd a szakasszal pdrhuzamos egyenes.

A bizonyitast az 1. abra A, B és F, valamint D pontjara mondjuk el, de majd méashogyan alkalmazzuk esetiinkre.
A lépések: 6sszekotjiik az AD egyenes tetszéleges P pontjat B-vel és F-fel, tovabba D-t is B-vel, ez az egyenes PF-bgl
kimetszi R-et, és ekkor az AR, BP egyenesek () metszéspontja — ami nyilvan nem azonos D-vel — rajta van a keresett
e parhuzamoson.

A fentiek mintajara 5 egyenls hosszi, egymas utan csatlakozd szakaszt allitunk el — de a parallelogramma egyik
dtlgjaval parhuzamos egyenesen. Ezek alapjan 5 egyenls részre oszthatjuk a parallelogramma megfelels atloszakaszat,
és az osztépontokon at barmelyik oldallal parhuzamosan hizott egyenesekkel ismét 5 egybevagd részt kaphatunk.
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2. dbra

A 2. abran az atlok metszéspontja F'. Csak a D-n atmend, AC-vel parhuzamos egyenes szerkesztését vazoltuk (P,
R, @ pontok). Ugyanigy kaphato a megfelel§ atloval parhuzamos egyenes az A és B csicson at — a metszéspontok J
és K —, majd a JF és KF egyenes kimetszi a J*, K* tiikkorképeket, toviabba a BK egyenes D A-bol M-et, DC-b6l
N-et, és ekkor MK = KB = BJ* = J*N. Még egy parhuzamost szerkesztiink, pl. K*-on at AB-vel, ennek BK-n
lev6 pontja legyen Ny, igy N N7 az 6todik egyez6 szakasz.

Legyen végiil N1C és AD metszéspontja S, ezt véve vetitési kozéppontnak, megkapjuk az AC-t 5 egyenl$ részre
oszt6 pontokat. Ezeken a4t megszerkesztve vagy az AB-vel, vagy az AD-vel parhuzamos egyeneseket, ezek mindjart a
kivant osztévonalak lesznek.



Megjegyzések. 1. A 2. &dbra szerint pl. az AB egyenesen is konnyen kaphatunk 5 egymas utén csatlakozo, egyenls
hosszu szakaszt — és a halézat bovitésével tetszSleges szamit is. Ha ennek alapjan a JJ* kozépvonalnak a paralle-
logrammaba es6 szakaszat osztjuk 5 egyenld részre, igy kiillonbozé alakt, nem egybevagd részekre valo folosztast is
mutathatunk: a 3. dbra szerinti részek — ha mindegyik valoban trapéz — kozépvonalaik alapjan egyenl6 teriiletiek.
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3. dbra

2. Felszabadulva a részek egybevagosaganak magunkra vallalt ,nytigét6l” — ettsl a ,munkahipotézist6l” — a 4. abran
tovabbi két megoldast vazoltunk kiillonbozs alaku részeket is tartalmazo felosztésra. Az elsé azonban kivételesen csupa
egybevago részbol is allhat, ha AB : AD =5 : 2.
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4. dbra

III. megoldas. Mintanak vessziik azt az ismert szerkesztést, ahogyan adott négyzetet 4t lehet darabolni 5 egyez6
oldala négyzetbe (5. abra): oldalainak felez8pontjait ciklikusan Gsszekotve a kovetkezs oldal végpontjaval, és a 9
rész koziil a derékszogl trapézokat egyesitve a szomszédos derékszogi haromszogek egyikével. A szomszéd kétféle
megvalasztasi lehetdsége folytan az Gjra egyesitett részek kozos alakja hdromszog vagy négyszog lehet.
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5. dbra

A feldarabolt négyzetnek barmely sikon vald, parhuzamos vetitéssel készitett képén ugyancsak egyenlGek a teriiletek
(csak a kép sikja ne alljon merdlegesen a négyzet sikjara), mert ilyen vetités mellett a kép és az eredeti teriileteinek
aranya a sikok hajlasszogének koszinuszaval egyenld.

Ez a felosztas végss soron az 5 = 12 + 22 egyenldségen alapul. Mégsem az 5-0s szam az egyetlen ilyen, eljarhatunk
hasonléan a 10 = 12 + 3% egyenl6ség alapjan is, 2-2 kis tartomanyt egybefoglalva (6. dbra).
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6. dbra

Mindezek az osztovonalak a fontiek szerint megszerkeszthetSk egyetlen egyenes vonalzoval.

Megjegyzés. Szamos dolgozat felsorolta a felhasznalt forrdsokat. Legtobbszor szerepeltek: P. O. Sklarszkij — N.
N. Csencov — I. M. Jaglom: Valogatott feladatok és tételek stb. Geom. I. (Planimetria) 65/d feladat; H. Dérrie. A
diadalmas matematika 184. old.



